.V ravnini (R?) imamo paralelogram ABCD. Naj bo A(3,4), B(7,3) in C(8,6). Poisdi tocko D, izracunaj plos¢ino
paralelograma ABC' D in razdaljo med premicama (AD) in (BC).

. V IR® sta s sistemi enacb podana podprostora Py in P,. Poisci bazo prostora P + Ps.

Pli 31‘1+21‘2+5l‘3+8l‘4+15l‘5: 16 Pzi 81‘1—4l‘2—3l‘3—4l‘4—3l‘5:—43
8l‘1—3l‘2—l‘3—l‘4—|—l‘5:—33 —11l‘1+4l‘2+l‘3+l‘4—2l‘5: 44
311‘1—l‘2+16l‘3+26l‘4+51l‘5:—27 —11l‘1+5l‘2+2l‘3+3l‘4+4l‘5: 51

. V IR* poiséi vse premice, ki vsebujejo tocko (2,3,8,5) ter sekajo ravnino podano z enachama 2 146 zo —23+5 24 = 104,

621+ 8xs+ 33+ 324 = 188 in premico (—1,5,3,-3) +1¢(2,7,0,—1).

. Za prostor vzamemo kroznico S. Tocka B lezi med tockama A in C', ¢e ob sprehodu v smeri urinega kazalca po kroznici
S od tocke A do tocke C' preckamo tocko B. Daljici (krozna loka) sta skladni, ée lahko eno zasuéemo v drugo.

Kateri aksiomi evklidske geometrije za premico so izpolnjeni v zgornjem modelu? (11 aksiomov)

Izpit iz Geometrije

(4.2.1999)

.V ravnini (IRZ) imamo tocki A(2,7) in B(—1,10) ter premico p: x = 2y — 7. Poisci vse take tocke C' na premici p, da
bo imel trikotnik ABC' ploséino 9.

. V IR®, je s sistemom enacb podan afin podprostor P. Poiséi njegovo bazo.

P: 2x1—3x5— 1203224+ 112y = 7
6x1 —Das—2803+2w4+37T25 = 33
7l‘1—5l‘2—311‘3+4l‘4+44l‘5 = 41

. Poisci kako afino preslikavo A4 : R®> — IR® ki po vrsti preslika tocke (2,4, —1), (3, —4,2), (1,3,—2) in (0,2, —1) v tocke
(—1,9,16), (15,—6,-9), (—4,3,12) in (-3, 3,6).

Poiséi negibne tocke preslikave A.

. S pomocjo aksiomov evklidske geometrije na premici pokazi naslednjo trditev: Za poljubne tocke A, B, C'in D iz
premice p, A # B, obstaja taka to¢ka F na premici p, da sta daljici AB in DFE skladni in da C' & DFE.

Izpit iz Geometrije

(15.4.1999)

. Izra¢unaj obseg enakokrakega pravokotnega trikotnika, ¢e je eno izmed njegovih ogligc tocka (4, —5) in ¢e je premica
32 + 5y = 4 nosilka kraka tega trikotnika.

. V afinem prostoru IR* sta s sistemi enach dana podprostora P; in Ps. Poiséi bazo prostora P; + Ps.

P1 : l‘1+2l‘2—l‘3—|—3l‘4 = 1 P2 L = —3—|—t
—3r1+3ro+3x3—4xs = 2 r9 = bs+t
s, t€R
x1—Tx9—x3— 224 = —4 r3 = —1—-3s+t
ry = 1—s5—1

. Dana je afina preslikava A : R> — IR®. Pokaii, da je preslikava A bijektivna in poiséi negibne tocke inverzne preslikave.

x 3 1 3 x 2
A Y = 2 2 11 y | + 0
z -1 0 0 z -2

. Pokazi da v evklidski ravnini obstajajo vsaj $tiri premice.
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.V R? je dan kvadrat ABC'D. Poisci koordinate tock B in D, ée je A(=6,10) in C(5,7).

. Poisci afino preslikavo A : R® — R®, ki po vrsti preslika tocke (3,2,0), (3,1,1), (1,1,1) in (=1,2,1) v tocke (7, —8,7),
(9,-3,5), (3,—1,5) in (-5, -2, 8).

. Pokazi, da vsaka tocka evklidske ravnine lezi na neskonéno premicah. V dokazu ne smes uporabiti aksioma o vzporednici
ali izrekov, ki sledijo iz tega aksioma.

. Naj bo RP? = {a¢ < R*|dima = 1} in naj bo {P < R*|dim P = 2} mno#ica premic. Naj bodo a,b,¢,d € RP?
razlicne kolinearne tocke v projektivni ravnini. Potem obstaja tak P < R?>, dimP = 2, daso a,b,c,d < P. Naj
bodo @ € a, b€b, &€ c,dEe dnenicelni vektorji. Obstajajo taki oy, as, 51,82 € R\{0}, daje &= a1 d+ F1 b in
d= as d + Fo b. Predznak produkta aq as 31 B2 je odvisen le od a, b, ¢ in d, ne pa od izbranih vektorjev &, l_;, ¢ in
d. Zato lahko definiramo (a,b)|(e,d) PN ajas By P < 0. Pokaii da v IRP? za relacijo | velja projektiven aksiom
urejenosti:

PU3. Za poljubne &tiri razli¢ne kolinearne tocke a, b, ¢, d € RP? velja, da natanko ena izmed to¢k b, ¢, d tvori s tocko a
par, ki deli par preostalih dveh tock iz te trojice.

Izpit iz Geometrije

(15.6.1999)

. A(2,-5) in D(11,7) sta nasproti lezeci oglisci pravilnega Sestkotnika ABCDEF. Tzrac¢unaj koordinate preostalih oglisé

in obseg Sestkotnika.

. V R sta s sistemi enacb podana afina podprostora P; in Ps. Poisci premico, ki vsebuje tocko C(-2,3,-2,-3) in seka

prostora P; in Ps.

Pli 3l‘1—|—2l‘2—l‘3 = 3 Pzi 21‘2—|—21‘3—|—l‘4 = 0
4l‘1—|—21‘2—l‘3—21‘4 = 7 —1‘1—|—3l‘2—|—21‘3—|—3l‘4
51‘1+3l‘2+21‘3—3l‘4

[l
)

. Naj bodo A, B, C'in D taksne tocke iz ravnine, da so poljubne tri med njimi nekolinearne in da je AB = BC =2 (CD =

DA. Potem pravimo, da te tocke tvorijo romb ABC'D. Daljici AC' in BD sta diagonali romba. Pokazi, da se diagonali
romba razpolavljata. V dokazu ne sme§ uporabiti aksioma o vzporednici.

. Naj bo RP? = {a¢ < R*|dima = 1} in naj bo {P < R*|dim P = 2} mno#ica premic. Naj bodo a,b,¢,d € RP?

razlicne kolinearne toc¢ke v projektivni ravnini. Potem obstaja tak P < R?>, dimP = 2, daso a,b,c,d < P. Naj
bodo @ € a, b€b, &€ c,dEe dnenicelni vektorji. Obstajajo taki oy, as, 51,82 € R\{0}, daje &= a1 d+ F1 b in
d = asd + (2 b. Predznak produkta ay as 1 32 je odvisen le od @, b, ¢ in d, ne pa od izbranih vektorjev @, b, ¢ in

d. Zato lahko definiramo (a,b)|(e,d) PN ajas By P < 0. Pokaii da v IRP? za relacijo | velja projektiven aksiom
urejenosti:

PU4. Naj bodo A;, As, Az, B, C razlicne kolinearne tocke. Ce (A;, As)|(B,C) in (A1, A3)|(B,C) potem (As, Az) /
(B, C).



—_

.V IR? je dan kvadrat s teziscem v (3,2) in enim ogliscem v (2, 5). Katera izmed premic p;, premica skozi tocki (10, 8)
in (19,3), ps, premica z enacho 9 + y = —8, in ps, premica enacbo x = —4 + 19¢, y=—-649¢, ¢ € R, se najbolj
pribliza kvadratu? Kaksna je razdalja med to premico in kvadratom?

. Poiséi afino preslikavo na IR?, ki po vrsti preslika tocke (1,-2,2), (0,3,2), (2,0,—3) in (3,0,1) v tocke (3,0,—10),
(5,1,0), (8,—1,9) in (11, -2, —3). Poisci negibne tocke te preslikave.

.V IR* poisci tak afin podprostor ¢im manjse dimenzije, da bo vseboval tocko (3,2,—1,1) in da bo sekal afina prostora
Py in Ps podana s sistemi enacb. Pokazi, da je to res najmanjsi tak prostor.
Pli 1‘1—3l‘2—|—21‘4 = 3 Pzi 21‘1—5l‘2—3l‘3+4l‘4 = 3
—l‘2—|—3l‘3 = 6 l‘1+101‘2+3l‘3—|—21‘4 = -10

. Pokazi, da v evklidski ravnini obstaja pet takih tock, da so poljubne tr1 med njimi nekolinearne. V dokazu uporabi le
aksiome povezave in urejenosti ter izreke, ki so izpeljani iz teh aksiomov.

Izpit iz Geometrije

(7.9.1999)

. V IR? so dane tiri premice p; : (3,0,1)+t(2,5,0);t € R, pa: % =y =222 p3, premica skozi tocki (2,1,7) in

3
(1,1,6), in p4, premica ki pod pravim kotom seka ravnino 3z — z = 5 v toc¢ki (2,2, 1).

Kateri dve premici sta najblizji?

. V afinem prostoru IR® poiséi premico, ko vsebuje tocko (1,—-2,9,-9, —2) in seka afina podprostora P; in Ps.
Pli 1 = —4—381 Pzi 1 = 3—2t2
o = —2—81—|—82 o = —1—t1—2t2
r3 = DH+7T7s1+2s9 81,82€|R r3 = 15+t +1, tl,t2€|R
rg = —12—381+282 rg = —1—2t1—2t2
rs = —2+82 rs = —7—t1—2t2

. Poisci vse afine preslikave na afinem prostoru R?, ki po vrsti preslikajo premice py : (3,-2,1)+¢(3,-4,5); t € R,
t(

pa2 : (0,0,1)+¢(1,-2,2); ¢t € Rin ps : (0,1,0) +¢(—1,4,-3)¢t € R v premice r1 : (1,0,0) +¢(2,0,1); ¢ € R,

re: (1,0,1)+¢(=3,2,1); t € Rinrz:(2,3,4)+¢(1,0,0); t € R.

. Naj bosta A in B razli¢ni tocki v ravnini. Pokazi da obstaja kot, katerega simetrala je poltrak [A, B).



.V ravnini R? so dane stiri tocke: A, B, C' in D. Izracunaj polmer trikotniku ABD oértanega kroga. Na voljo imag
naslednje podatke: stirikotnik ABC'D je paralelogram, AC' = (3,7) in BD = (4,—1).

. Podana sta afina podprostora P; in P> v afinem prostoru R*. Pois¢i njun presek in unijo.

Pi: qy = —-34+2s—1 Py 3z —22+4+223 = -5
o = 14+9s 4oy —3x4 = 5
r3 = &8s+ 8t st €R
rgy = —4+5s+t

. Naj bo A : R® — R® afina preslikava, ki preslika tocke (3,—1,0), (6,-2,1), (0,—2,=5) in (0,0,2) po vrsti v tocke
(4,0,0), (9,-2,4), (—3,—-8,—2) in (5, —1,8). Poiséi njene negibne tocke.

. Naj bodo A, B in (' nekolinearne tocke v evklidski ravnini. Brez uporabe aksioma o vzporednici dokazi da:

(a) Simetrala kota <)BAC' seka daljico BC. (Pri tem lahko privzames dejstvo, da del simetrale kota poteka v
notranjosti kota.)

(b) Simetrali kotov 4BAC in ABC' se sekata.

Nasvet: Dokaz je mogo¢ brez uporabe aksiomov o skladnosti in zveznosti.



